

САЛІДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

Нефтепровод в обход Беларуси и сорванное заседание ВГС

Владимир МАРТЬЯНОВ

Премьер-министр Владимир Путин подписал распоряжение о проектировании и строительстве второй очереди Балтийской трубопроводной системы (БТС-2), согласно которой труба пройдет по маршруту Унеч-Ча (Брянская область) - Усть-Луга (Ленинградская область). Не исключено, что именно это решение Кремля в итоге и стало поводом для срыва заседания Высшего совета СГ.

О подписанном Владимиром Путиным документе, касающемся БТС-2, сообщается в официальном пресс-релизе, опубликованном на сайте правительства России.

Распоряжение номер 1754-р определяет порядок проектирования и строительства БТС-2 на участке от Унечи в Брянской области до города Усть-Луга в Ленинградской области. БТС-2 станет альтернативой трубопроводу "Дружба" при транзите нефти в Евросоюз через Беларусь и Польшу. Как ожидается, ежегодно по нему будет транспортироваться до 50 миллионов тонн нефти.

Предложение о строительстве БТС-2 было сделано компанией «Транснефть» в начале января 2007 года, сразу после разногласий между Россией и Беларусью относительно пошлина на поставки нефти. Тогда, напомним, Минск ввел транзитные пошлины на сырье, а Россия в ответ перекрыла нефтепровод «Дружба». Позднее, когда стороны достигли договоренностей, транспортировка нефти была возобновлена. Однако в мае 2007 года российское правительство одобрило проект БТС-2, а в сентябре Минпромэнерго РФ подготовило проект соответствующего распоряжения.

Показательно, что в феврале 2008 года экс-глава «Транснефти» Семен Вайншток говорил в интервью «Коммерсанту»: «Если Беларусь не будет политизировать вопросы транзита, изменений в системе не произойдет. Потому что строительство БТС-2 — это стопроцентный убыток и проект направлен на решение только политической составляющей, которая есть у нашего соседа».

В апреле Минпромэнерго РФ направило в правительство отрицательное

заключение на БТС-2. Тогда в министерстве неофициально объясняли, что для заполнения трубы нет ресурсной базы, проект убыточен, а его реализация приведет к нежелательным политическим последствиям, ударив по таким потребителям российской нефти, как Германия и Польша.

Казалось, проект БТС-2 приказал долго жить. Но нет. В октябре 2008 года топ-менеджер российской компании «Транснефть» заявил, что ожидает выхода постановления правительства РФ о строительстве второй очереди Балтийской трубопроводной системы (БТС-2) в ближайшие две-три недели. Причем произошло это аккурат накануне визита в Минск российского премьера Владимира Путина.

Как оказалось, Токарев оказался прав, допустив погрешность в прогнозе всего-то на пару недель. Отчего официальному Минску, конечно же, не легче.

Теперь задумаемся — могло ли решение о строительстве БТС-2 стать поводом для отмены заседания Высшего совета? В общем-то, вполне. Если допустить, что именно подписанный Путиным документ

(причем довольно символично, что сделано это было как раз в тот день, когда и должен был проходить отмененный ВГС).

Тогда становится понятна и риторика сторон, обвиняющих друг друга в невыполнении обязательств. Так, некий источник в окружении белорусского президента сообщил, что «в последний момент Кремль отказался от ранее достигнутых договоренностей». В Москве же заявляют, что заседание ВГС отложено по просьбе Минска. Возможно, утвержденное Путиным решение о БТС-2 идет в разрез с некоторыми договоренностями, которые были достигнуты ранее.

Хотя нельзя исключить и другой вариант — решение о строительстве БТС-2 — не причина, а следствие. То есть одна из тех самых воспитательных санкций, о которых писал «Коммерсантъ» и которые, по мнению издания, должны последовать в адрес официального Минска. В этом случае поражает заивидная оперативность Кремля.

Как бы там ни было на самом деле, очевидно, что отношения между союзниками вновь подходят к очередной «точке кипения». Удастся ли в очередной раз потихоньку выпустить пар из котла или на сей раз рванет так рванет, мы узнаем в ближайшем будущем.

ных экономистов — все это сыграло свою роль.

Но успокаиваться рано. Даже подешевевший бензин в Беларусь по-прежнему дороже, чем в Литве (при существенной разнице в зарплатах в пользу последней). Так, литр АИ-95 у нас стоит 1 доллар 17 центов, а у соседей — 1 доллар 1 цент. Поэтому не стоит считать, что белорусские власти облагодетельствовали автолюбителей. Цены на горючее в нашей стране остаются завышенными: по расчетам экономиста Леонида Заико, литр бензина должен стоить около 1200 рублей.

Бензин в Беларуси подешевел. Но все еще дороже, чем в Литве

Игорь ПОТАПЧУК

Совместные усилия СМИ и общественности привели-таки к снижению цен на бензин. С 1 декабря он подешевел на 10%.

Еще на прошлой неделе Минфин собирался повысить акцизы на нефтепродукты, что неминуемо привело бы к подорожанию бензина. Однако в понедельник слу-

чилось беспрецедентное: цены на горючее снизились.

Теперь А-76 (Н-80) стоит 1760 рублей за 1 литр, бензина АИ-92 — 2220 рублей, АИ-95 — 2530 рублей, дизтопливо — 2020 рублей и биодизельное топливо — 1760 рублей. «Снижение цен вызвано уменьшением стоимости нефти на мировом рынке», — заявили «Интерфаксу» в концерне «Белнефтехим».

Однако нефть подешевела довольно давно. А вот сни-

жать цены власти не спешили. Еще месяц назад министр экономики Николай Зайченко заявлял: «Пока никаких пересмотров в сторону уменьшения цен мы не планируем».

Можно сказать, что властям пришлось пойти на снижение цен под давлением общественности. Многочисленные публикации в СМИ (в том числе в «Салідарнасці»), начатая блогером Евгением Липковичем «битва за бензин», комментарии извест-

Выборы закончены. Забудьте!

Вадим ЛИВНЕВ

Двамесяця понадобилось Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ, чтобы подготовить итоговый доклад по состоявшимся 28 сентября выборам в парламент представителей Национального собрания Беларусь. Вердикт БДИПЧ прост: выборы не соответствовали стандартам ОБСЕ.

Напомним, что во всех 110 округах уже в первом туре победу одержали кандидаты, которых поддерживали власти. Такой результат сам по себе наглядно свидетельствует о том, что никаких выборов не было в принципе: список депутатов просто утвердили в президентской администрации.

Тем не менее, БДИПЧ в свете нового европейского курса на сближение с официальным Минском очень постаралось обнаружить хоть какие-нибудь плюсы. В частности, по сообщению "БелАПАН" наблюдатели отметили:

- улучшение сотрудничества белорусских властей с членами миссии БДИПЧ ОБСЕ;

- включение в некоторые избирательные комиссии представителей оппозиции;

- повтор пятиминутных предвыборных роликов кандидатов по телевидению и радио;

- рекомендацию Центризбиркома «запечатывать на ночь урны с бюллетенями на период досрочного голосования».

Эти жидкые улучшения никак не отменяют глобальные проблемы. Белорусское законодательство, как подчеркивают эксперты, по-прежнему «препятствует проведению выборов» в соответствии с демократическими стандартами. В частности, оно не дает возможности для «подлинной политической конкуренции и равного отношения к кандидатам со стороны властей».

Избирательный кодекс Беларусь «не обеспечивает прозрачного механизма сохранности урн с бюллетенями после начала досрочного голосования, а также механизма защиты самого бюллетеня». Отмечены также еще ряд недостатков. А все это вместе, по мнению БДИПЧ, «создает возможности для фальсификаций».

Примечательно, что накануне голосования Александр Лукашенко заявлял: «Если, уж, и в этот раз выборы окажутся «недемократичными», мы с ними (с Западом – прим. ред.) прекратим всякие разговоры». Но впоследствии резко сменил тон.

После того, как БДИПЧ в предварительном заключении оценило выборы, как не соответствующие европейским стандартам, глава Беларусь встретился с руководителем миссии краткосрочных наблюдателей ОБСЕ Анн-Мари Лизен. И высказал удовлетворение: ««Оценивая предварительное заключение ОБСЕ, я думаю, что эта оценка 50 на 50. Вы отметили и положительное, но и, как обычно, а это штампы ОБСЕ, отметили, что не понравилось».

Можно сказать, что эта страна уже перевернута. Каждый остался при своем мнении. Признание выборов, не соответствующими стандартам ОБСЕ, не мешает Западу вести диалог с белорусскими властями и надеяться на лучшее. А официальный Минск стремится извлечь из сложившейся ситуации максимум дивидендов, при этом так и не поступившись принципами.

ватель вердикты Европейского суда.

Еврокомиссия предлагает открытие визовых центров для получения шенгенских виз, постепенное упрощение визового режима и снижение стоимости виз, а в долгосрочной перспективе введение безвизового режима. Бюджет Восточного партнерства составит 2,1 млрд. евро, без учета потери 75 млн. евро от отмены виз.

Для обеспечения энергетической безопасности в предложении предусмотрено подписание меморандума, чтобы энергетической транспортной системой совместно могли управлять поставщики, транзитные страны и потребители.

Ожидается, что 3 декабря предложение Еврокомиссии будет официально обнародовано, а 11 декабря включено в политику ЕС на Европейском саммите глав стран объединенной Европы. В июне 2009 года предлагается провести саммит Восточного партнерства, а затем проводить регулярные встречи чиновников стран ЕС и Восточной Европы.

Сергей Мартынов: Беларусь позитивно относится к инициативе Восточного партнерства ЕС

Беларусь позитивно относится к политике Восточного партнерства Евросоюза. Об этом заявил министр иностранных дел Беларусь Сергей Мартынов.

«Мы представили свои предложения и они, по нашему мнению, учитываются», - отметил Сергей Мартынов, передает «Интерфакс». При этом министр заметил, что окончательного решения по данному направлению сотрудничества Еврокомиссия пока не приняла.

Со своей стороны министр иностранных дел Армении Эдвард Налбандян, находящийся в Минске с визитом, выразил мнение, что, «видимо, предложения (Беларусь) будут сделаны в начале декабря».

Он также подчеркнул, что Армения также положительно оценивает инициативу Восточного партнерства.



Еврокомиссия готовит Беларусь к Евросоюзу?

Марина РАХЛЕЙ,
"БелАПАН"

Еврокомиссия намерена предложить шесть постсоветским странам, в том числе Беларусь, заключить соглашение об ассоциации и создании новой европейской экономической зоны, которая должна стать базой для развития общего внутреннего рынка.

Нынешняя формула Восточного партнерства — «27+5(6)». Полнотенное участие в нем Беларусь пока под вопросом. Решение по Беларусь будет приниматься в зависимости от демократического прогресса страны.

Своим проектом Еврокомиссия отвечает на инициативу Польши и Швеции о расширении сотрудничества с Арменией, Азербайджаном,

ЭКОНОМИКА

«Чиновники ни черта не делают в стране»

Вадим ЛИВНЕВ

Премьер-министр Сергей Сидорский устроил разнос своим подчиненным на заседании президиума Совета министров. По словам главы правительства, «мы не выживем без инвестиций».

Напомним, что весь нынешний год белорусское руководство пытается завлечь в страну иностранных инвесторов. Создание благоприятного бизнес-климата объявлено приоритетной задачей государства. Но...

Накануне Европейский банк реконструкции и развития заявил, что рыночные реформы в Беларуси проводятся медленнее, чем в других странах региона. Существующие в стране условия по-прежнему не слишком привлекательны для частных инвесторов, считает ЕБРР.

Сие нелицеприятное мнение можно было бы по традиции списать на «кощни врагов». Однако выводы ЕБРР в неожиданно резкой форме подтвердили пре-

мьер-министр Сергей Сидорский.

— Чиновники ни черта не делают в стране по привлечению иностранных инвестиций. Никому ничего не надо, потому что есть стабильная зарплата, и они предпочитают отсиживаться, — заявил Сергей Сидорский на заседании президиума Совета министров при рассмотрении вопроса об инвестиционном процессе по итогам 9 месяцев 2008 года (цитируется по агентству «Интерфакс»). — Поймите, мы не выживем без инвестиций, без новых проектов. Но нет, это тягомотина продолжается — какие-то цифры, показатели друг другу чиновники пишут.

Премьер назвал позорной ситуацию, с которой столкнулся на инвестиционном форуме в Лондоне. Там Сидорский вынужден был лично решать вопросы с потенциальными иностранными инвесторами, которые готовы инвестировать в Беларусь, но не нашли поддержки в отраслевых органах управления.

— Это просто позорище. Ко мне на лондонском ин-

вестиционном форуме в очередь выстроились более 30 крупнейших мировых компаний для того, чтобы рассказать, как не работают наши министерства, — рассказал Сидорский.

В качестве примера он привел ситуацию с одним из главных мировых производителей тяжелых грузовиков.

— «Катерпиллар» 8 месяцев ходит возле министра промышленности и предлагает совместные проекты с БелАЗом, а министр говорит, что ему это не надо, при том, что инвестор готов вступить в кооперацию и выработать совместную стратегию освоения рынка, — поведал Сидорский.

Столичный отметил, что случай с «Катерпилларом» — далеко не самый выдающийся. Знаменитая шведская компания IKEA безуспешно пыталась вложить деньги в Беларусь со второй половины девяностых годов прошлого века. А датские инвесторы, которых принимал лично Александр Лукашенко, так и не смогли построить у нас суперсовременный свинокомплекс. И

это только два примера из тысячи подобных.

Обращаясь к руководству Минэкономики, Сидорский потребовал от него «заняться, в конце концов, конкретной работой». «Минэкономики предлагает вчерашние мысли», — констатировал премьер.

По мнению главы правительства, сложившаяся ситуация во многом объясняется боязнью ответственности чиновников.

В общем, вся наша пиар-компания по созданию образа Беларуси, как инвестиционного рая, — в топку! Туда же проследовали заявления лордов Белла, Скидельски иже с ними. Госаппарат фактически парализован: не решаются даже те задачи, которые поставлены лично Александром Лукашенко.

Остается только поинтересоваться: кто этот вражина, создавший систему, при которой чиновники бегают от инвесторов, как черт от ладана, и в результате «ни черта не делают». Вы случайно не знаете, г-н Сидорский?

Куда потратить деньги белорусу?

**Геннадий КОСАРЕВ,
«Завтра твой страны»**

Во всем мире проходят предрождественные распродажи. Для многих людей, занявшихся мегашопингом, нарастающий мировой финансовый кризис в эти дни не играет особой роли. А какие выгодные вложения свободных средств могут сделать белорусы? Или все же лучше, как советует ректор Московской бизнес-школы, председатель Наблюдательного совета Института приватизации и менеджмента Павел Данейко, положить деньги в карман и ждать?

Этот неожиданный совет эксперт аргументирует тем, что следующий год в Беларуси может вообще пройти без инфляции.

— Мы в будущем году вообще сможем столкнуться с дефляцией, — считает Павел Данейко. — Во времена мирового кризиса, не известно, что будет происходить с ценами. Можно сказать только одно: они будут снижаться. Вот почему сейчас куда-то инвестировать или что-то закупать я бы не советовал. В условиях кризиса самое главное — иметь деньги в кармане.

Но сколько может продолжаться такое ожидание? Павел Данейко полагает, что за следующий год произойдет некая стабилизация. Обвальных падений цен, как сейчас, на нефть, на металлы, уже не будет, рынки стабилизируются.

— Вот и получается, что нужен год для стабилизации, — отмечает экономист. — Сколько потребуется для выхода из кризиса, возвращения на прежний уровень производства, прежний

уровень валового внутреннего продукта, инвестиционной активности — это вопрос политики, которую будут проводить правительства основных стран, создающих ВВП.

Здесь, по мнению эксперта, есть разные варианты — от 2-3 до 7-11 лет.

Бывший председатель Национального банка Беларусь Станислав Богданович, считает, что сейчас каждому есть резон вкладывать деньги в то, что ему нужно, например, машину или недвижимость. Финансист полагает, что в белорусских условиях вложение денег в покупку квартир и дальше будет рентабельным, поскольку до сих пор ощущается слишком большая потребность в жилье.

— Впрочем, — оговаривается эксперт, — не думаю, что у большинства белорусов имеется много свободных денег.

Но если средства все же есть, то, по мнению Станислава Богдановича, можно вкладывать их в малый бизнес, а не ждать милости от государства.

— Можно развивать сферу услуг, например, туристические проекты, потому что за ними будущее, — уверен экономист.

Относительно будущего года профессор считает, что в Беларусь будет продолжаться рост инфляции.

— Раз в Беларусь увеличивается денежная масса, а валовый продукт будет сокращаться, то будет расти инфляция, — уверяет эксперт «Завтра твой страны». — И в этих условиях нужно постараться экономить. А вот в чем держать деньги — трудно сказать. Сегоднярастет курс доллара, но насколько он стабилен, то я думаю, что ни один экономист в мире сегодня не может предсказать будущего.

Краткосрочные отпуска или неполная рабочая неделя. За чей счёт?

На вопрос отвечает руководитель правовой службы Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) Елена Еськова.

— В последнее время в правовую службу профсоюза все чаще обращаются его члены и другие граждане с вопросами о правомерности действий руководства предприятий и организаций страны по вынуждению работников к уходу в краткосрочные отпуска без сохранения заработной платы или по переводу работников на неполную рабочую неделю.

Рассмотрим ситуацию предметно. В соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка и графиком работы большинства предприятий, для работников установлена 5-ти дневная рабочая неделя с 8-ми часовым рабочим днем. Обязанностью наниматель является обеспечение ритмичной работы предприятий и создание для работников оптимальных условий труда. Однако объемы производства снижаются. Каковы в этой ситуации права нанимателей и работников?

Отпуск без сохранения заработной платы

В соответствии со Статьей 191. Трудового кодекса Республики Беларусь при необходимости временной приостановки работ или

временного уменьшения их объема наниматель вправе с согласия работника (работников) предоставить ему (им) отпуск (отпуска) без сохранения или с частичным сохранением заработной платы, если иное не предусмотрено коллективным договором, соглашением.

Размер сохраняемой заработной платы определяется по договоренности между нанимателем и работниками, если иное не предусмотрено коллективным договором.

Как видим, отпуск без сохранения заработной платы возможен только с согласия работника. Есть случаи, когда наниматель вынуждает всех работников писать заявления об отпуске за свой счет на каждую пятницу. Причем практически никогда не предусматривается частичное сохранение зарплаты. Часто повторяющиеся краткосрочные отпуска без сохранения заплаты отрицательно скаживаются на материальном положении работников, оплате больничных листков, предоставлении одного дня в неделю по уходу за ребенком инвалидом и пр.

Неполна рабочее время

При неполной рабочей неделе сокращается число рабочих дней в неделю, установленных Правилами внутреннего трудового распорядка или Графиком работы у нанимателя. Для из-

дания приказа об установлении неполной рабочей недели предприятия, как правило, опираются на ст. 32 Трудового кодекса, где в перечне существенных условий труда упоминается установление или отмена неполного рабочего времени. Более того, работников предупреждают, что если они не согласны с подобным изменением существенных условий труда, они могут быть уволены по п. 5 ст. 35 ТК. Применение ст. 32 ТК в данном случае необоснованно.

Согласно ст. 118 ТК неполное рабочее время может устанавливаться по соглашению между работником и нанимателем. Согласно требованиям ст. 289 Трудового Кодекса условия о работе с неполным рабочим временем включается в трудовой договор как при приеме работника на работу, так и в последствии. Переход на неполное рабочее время в период трудовой деятельности оформляется приказом. Таким образом, из смысла ст. ст. 118, 289 ТК следует, что соглашение о переходе на неполное рабочее время должно быть достигнуто между сторонами до издания приказа и наниматель не вправе в одностороннем порядке устанавливать работникам предприятия неполное рабочее время.

Резюме

В преамбулах приказов нанимателей об отпусках

без сохранения заработной платы и об установлении неполной рабочей недели, как правило, говорится о том, что они издаются в связи с отсутствием полной загрузки работников, падением объемом производства, трудным финансовыми положением, ростом кредиторской задолженности, в т.ч. платежей в бюджет, и с целью сохранения трудового потенциала, экономии энергоресурсов, рационального использования оборудования. Следовательно, имеет место временное отсутствие работы по причине производственного и экономического характера, что ст. 34 Трудового Кодекса квалифицируется, как простой. Если наниматель, имеет возможность обеспечить работникам работой на четыре дня в неделю, оставшийся пятый день должен расцениваться, как простой не по вине работника. В соответствии со ст. 71 ТК при простое не по вине работника заработная плата не может быть ниже двух третей установленной ему тарифной ставки (оклада).

Итак, работник имеет полное право не соглашаться на отпуск без сохранения заработной платы и установление неполной рабочей недели, а наниматель обязан выплачивать ему за простой 2/3 тарифной ставки (оклада).

Контракт с испытательным сроком

На вопросы отвечает руководитель правовой службы Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) Елена Еськова.

«При приеме на работу со мной заключен контракт сроком на 1 год, при этом наниматель установил мне двухмесячный срок предварительного испытания. Через месяц я получил от нанимателя уведомление о том, что через 3 дня буду уволен,

как не выдержавший предварительного испытания. Правомерно ли это?»

— В соответствии со ст. 28. Трудового кодекса Республики Беларусь с целью проверки соответствия работника поручаемой ему работе трудовой договор по соглашению сторон может быть заключен с условием предварительного испытания. Подчеркиваем, что исходя из смысла ст. 28, с условием предварительного испытания может быть заключен любой трудовой договор, в том числе и контракт.

Срок предварительного испытания не должен превышать трех месяцев, не считая периода временной нетрудоспособности и других периодов, когда работник отсутствовал на работе. Таким образом, наниматель не может установить срок предварительного испытания продолжительностью более трех месяцев, но менее продолжительный «испытательный срок» вполне в его компетенции. Срок предварительного испытания может быть и две недели, и месяц, и два

Условие о предварительном испытании в обязательном порядке должно быть предусмотрено в трудовом договоре (контракте). Отсутствие в трудовом договоре условия о предварительном испытании означает, что работник принят без предварительного испытания.

Предварительное испытание при заключении трудового договора не устанавливается для несовершеннолетних работников, молодых рабочих (служащих) по окончании учреждений, обеспечивающих получение профессионально-технического об-

ПРОФСОЮЗЫ

БКДП настаивает на конкретике в новом Генсоглашении

Рабочая группа по подготовке проекта Генерального соглашения между правительством, нанимателями и профсоюзами на 2009-2010 годы 1 декабря завершила свою работу. Спорные вопросы, среди которых размер среднемесячной заработной платы, включены в протокол разногласий и будут рассмотрены Согласительной комиссией 5-бдекабря. Представители Белорусского Конгресса демократических профсоюзов убедили членов Рабочей группы, что существующая в стране контрактная система не оправдала себя и нуждается в корректировке.

Заместитель председателя независимого профцентра Николай Канах рассказал сайту БКДП об основных вопросах, которые стали предметом обсуждения в Рабочей группе.

По словам Николая Канаха, мировой экономический кризис наложил отпечаток на атмосферу заседаний Рабочей группы.

- Правительству приходится признать, что многие цифры и экономические показатели, заложенные в проект Генсоглашения, могут в условиях экономического кризиса оказаться нене выполнимыми, - пояснил

Николай Канах. - Задача профсоюзов, и БКДП, и ФПБ, состояла в том, чтобы не допустить ухудшения положений нового Генсоглашения по сравнению с предыдущим.

Так, в одном из пунктов проекта нового Генсоглашения, в главе о доходах, заработной плате и уровне жизни населения заложены конкретные цифры: «Обеспечить размер среднемесячной заработной платы к концу 2009 года в целом по республике в эквиваленте 570 долларов США, в организациях бюджетной сферы - 555 долларов США, к концу 2010 года в целом по республике в эквиваленте 740 долларов США, в организациях бюджетной сферы 700 долларов США». Представители БКДП считают, что эти цифры должны быть значительно выше, а правительство предлагает вообще исключить их из Генсоглашения, ограничившись формулировкой: «обеспечить размер среднемесячной заработной платы к концу 2009-2010 годов в целом по республике и в организациях бюджетной сферы в соответствии с расчетными балансовыми показателями прогнозов социально-экономического развития Республики Беларусь».

- Конечно, такого допустить нельзя. Эта расплывчатая формулировка снимает с правительства всякую ответственность. Назаседании Согласительной комиссии мы будем отстаивать свою точку зрения, - отметил заместитель председателя БКДП.

По мнению Николая Канаха, прошедшие заседания Рабочей группы показали, что социальные партнеры в лице правительства, нанимателей и Федерации профсоюзов Беларуси стали более конструктивно относиться к участию в диалоге независимого профцентра.

Так, в главе 7 проекта нового Генсоглашения есть пункт, согласно которому новое Соглашение будет действовать «в отношении всех нанимателей (их объединений), профсоюзов (их объединений) и работников Республики Беларусь».

- В действующем Генсоглашении такого пункта нет, - пояснил Николай Канах. - Я уверен, что этот пункт поможет снять различного рода вопросы о том, на кого распространяется, а на кого не распространяется Генсоглашение. По-моему, теперь все предельно ясно.

Николай Канах рассказал, что представителям БКДП удалось убедить чле-

нов Рабочей группы в необходимости изменения существующей практики заключения срочных трудовых договоров. По его словам, у представителей правительства, нанимателей и ФПБ появилось понимание того, что система контрактной формы найма себя не оправдала и нуждается в корректировке.

Представители БКДП выступили с инициативой обратиться к президенту страны с предложением с 2009 года внести изменения в Декрет № 29 «О дополнительных мерах по совершенствованию трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины», чтобы привести его в соответствие с ныне действующим Трудовым Кодексом.

В частности, БКДП предлагает ввести порядок, согласно которому наниматель не сможет заключить срочный трудовой контракт с работником, чья работа носит постоянный характер. Таким образом к началу 2010 года количество временно занятых работников, находящихся на срочных трудовых контрактах, можно будет сократить до общепринятых в мировой практике норм, не превышающих 25-30%.

Представители правительства и нанимателей согласились вынести этот вопрос на обсуждение Национального совета по трудовым и социальным вопросам.

разования, молодых специалистов по окончании учреждений, обеспечивающих получение среднего специального и высшего образования; инвалидов; временных и сезонных работников, при переводе на работу в другую местность либо к другому нанимателю, при приеме на работу по конкурсу, по результатам выборов, в других случаях, предусмотренных законодательством.

Расторжение трудового договора с предварительным испытанием имеет особенности по сравнению с другими трудовыми договорами. Каждая из сторон вправе расторгнуть трудовой договор с предварительным испытанием до истечения срока предварительного испытания, предупредив об этом другую сторону письменно за три дня. Это может сделать работник, которого не устроили трудовые отношения с данным нанимателем. При этом работник не обязан объяснять нанимателю причин своего увольнения. На практике бывают случаи, когда наниматели при подаче подобного заявления пытаются прировнять расторжение работником трудового договора с предварительным испытанием к увольнению по собствен-

му желанию и настаивают на отработке им одного месяца. Подобное требование является незаконным.

В том случае, когда договор с предварительным испытанием расторгается нанимателем до истечения срока испытания, он предупреждает работника за три дня. Наниматель имеет право сделать это и через месяц при двухмесячном, как в нашем примере, срочке испытания и любое другое время в течение срока испытания.

Трудовой договор с предварительным испытанием может быть расторгнут также каждой из сторон в

день истечения срока предварительного испытания.

При этом наниматель в обоих случаях обязан указать причины, послужившие основанием для признания работника не выдержавшим испытания. Решение нанимателя работник вправе обжаловать в суд.

Если до истечения срока предварительного испытания, включая его последний день, трудовой договор с работником не расторгнут, то работник считается выдержавшим испытание и расторжение с ним трудового договора допускается только на общих основаниях.

Независимые профсоюзы Беларуси объединяются

Пленум Белорусского профсоюза работников радио-электронной промышленности (РЭП) 28 ноября принял решение о вступлении в Белорусский Конгресс независимых профсоюзов (БКДП). Рэповцы надеются, что Совет Конгресса на своем заседании 4 декабря поддержит их решение. В этом случае делегатов на очередном съезде БКДП, который состоится 11 декабря, будет больше.

Решение о вступлении профсоюза РЭП в независимый профцентр обсуждалось на протяжении нескольких лет. Впервые оно былозвучено на VII съезде профсоюза радиоэлектронной промышленности в 2005 году. Тогда делегаты съезда согласились передать право решения Пленуму, поскольку не все вопросы были разрешены.

- У нас было одно условие, - говорит председатель профсоюза РЭП Геннадий Федынич, - внести измене-

ния в Устав БКДП, чтобы решения принимались с учетом интересов всех субъектов Конгресса. Но руководство БКДП тогда не поддержало это предложение. Сейчас они согласны с тем, что изменения в Устав вносить нужно. Александр Ярошук сообщил, что на предстоящем съезде будет создана редакционная комиссия, которая уже после съезда займется этой работой. Впоследствии изменения в Устав смогут утвердить технический съезд организаций.

Геннадий Федынич пояснил, что профсоюз РЭП настаивает на выработке такого механизма принятия решений, при котором интересы всех организаций, независимо от их численности, были бы учтены.

- Сейчас в Совете Конгресса большинство представителей Белорусского независимого профсоюза, который составляет практически 90% численности БКДП. Поэтому остальные

субъекты профцентра изначально не могут рассчитывать на то, что их позиция будет отражена в решении, если БНП будет против такой. В таких спорных ситуациях нужно, чтобы Устав обязывал находить консенсус.

На Пленуме выступил председатель БКДП Александр Ярошук. Он поддержал решение рэповцев.

Председатель БКДП предложил два варианта вступления профсоюза в Конгресс. Первый – обсуждение этого вопроса и принятие решения на Совете профцентра 4 декабря, второй – на самом съезде. Большинство участников Пленума РЭП высказались за первый вариант.

- Если мы вступаем в Конгресс, то, безусловно, должны принять участие в выработке программных документов, по которым организация будет работать в ближайшие три года, - пояснил Геннадий Федынич.

В связи с этим участники Пленума обратились к Сове-

ту БКДП с просьбой принять положительное решение о вступлении профсоюза РЭП в ряды профцентра на ближайшем заседании 4 декабря и позволить делегатам профсоюза РЭП полноправно участвовать в съезде.

Не секрет, что отношения профсоюза РЭП и руководства БКДП не всегда складывались гладко. Когда-то, в начале девяностых, когда профсоюз РЭП входил в Федерацию профсоюзов Беларуси, на предприятиях между организациями часто возникала конкуренция. Тем не менее, все это уже история. А вопрос объединения независимого профдвижения Беларуси сегодня актуален как никогда ранее.

- Как бы ни было трудно забыть о проблемах, которые порой возникали, в данной ситуации мы должны быть выше этого, - считает Геннадий Федынич. – В непростой для трудящихся страны момент мы должны сплотить независимое профсоюзное движение, ведь это поможет решению тех проблем, которые волнуют людей сегодня.

www.praca-by.info

Трудовой спор на ОАО «Полоцк Стекловолокно» прекращен.

Профсоюз добился выполнения своих требований

Активисты первичной организации Свободного профсоюза Белорусского (СПБ) работников ОАО «Полоцк Стекловолокно» добились включения в коллективный договор с нанимателем пунктов, касающихся гарантий деятельности профсоюза. Трудовой спор прекращен. Подписание колдоговора назначено на 25 января 2009 года.

Напомним, больше трех лет первичка СПБ работников ОАО «Полоцк Стекловолокно» пытались добиться подписания колдоговора, закрепив в нем такие же права, как у членов официального Белхимпрофсоюза. Наниматель соглашался со всеми пунктами, кроме тех, что касаются гарантий деятельности профсоюза. 7 октября конференция активистов СПБ приняла решение

вступить в трудовой спор с нанимателем.

Первичка СПБ оставила четыре из пятнадцати пунктов коллективного договора, которые были предметом разногласий. Все они касались гарантий деятельности профсоюза.

В частности, СПБ настаивал на обязательстве нанимателя безвозмездно, согласно действующему Генсоглашению, предоставить профсоюзу офисное помещение, освобождать активистов СПБ от работы для участия в заседаниях примирительной комиссии, Совета профсоюза и на время ведения коллективных переговоров, а также увольнять членов СПБ с согласия СПБ.

Отметим, что все эти права имеют представители официального, входящего в Федерацию профсоюзов Беларуси Белхимпрофсоюза.

На предприятии была создана примирительная комиссия, которая рекомендовала сторонам обратиться в Республиканский трудовой арбитраж. Крайней мерой была забастовка.

Однако эти средства профсоюзу не помогли. Наниматель согласился подписать колдоговор, включив в него спорные четыре пункта о гарантиях деятельности профсоюза. Подписание документа назначено на 25 января. А пока стороны подтвердили свои намерения письменным соглашением о возобновлении коллективных переговоров.

По словам заместителя председателя СПБ Николая Шараха, впервые за все времена деятельности первички Свободного профсоюза на ОАО «Полоцк Стекловолокно» профсоюзные активисты смогли добиться, чтобы их ра-

бочее время, потраченное на участие в коллективных переговорах, оплачивалось по среднему заработку. Раньше приходилось вести профсоюзную деятельность за свой счет.

Как сообщил Николай Шарах, до 25 января представители профсоюза и нанимателя еще раз обсудят оставшиеся одиннадцать пунктов, которые также были предметом разногласий, и которые профсоюз снял, вступив в трудовой спор.

Николай Шарах особо подчеркнул, что победа первички СПБ – это результат коллективных действий.

— В одиночку мы бы не справились. Этому результату усилий и Белорусского Конгресса демократических профсоюзов, и Международной организации труда, и всех поддержавших нас профсоюзов, — заявил профсоюзный лидер.

ГРАМАДСТВА

“Мы гаворым пра тое, што нас аб’ядноўвае. І гэта не толькі сінія пашпарты”

Анастасія ЗЕЛЯНКОВА

Кампанія “Будзьмабеларусам!” сабрала пад сваім сцягам выбітных мастакоў, пісьменнікаў, музыкантаў, грамадскіх і культурных дзеячай. Як навучыць беларусаў быць беларусамі, не апранаючы лапці, чаму не магчыма аб’яднацца вакол поп-культуры і хто павінен ствараць пазітыўны імідж Беларусі замяжой, расказала “Салідарнасці” старшыня Згуртавання беларусаў свету “Бацькаўшчына” Алена Макоўская.

— Чаму менавіта “Бацькаўшчына” выступіла ініцыятарам такой кампаніі?

— Цягам дзеяніасці нашай арганізацыі, а “Бацькаўшчына” існуе ўжо каля 18 гадоў, мы сутыкнуліся з такой праблемай, што нашы суайчыннікі, якія выязджаюць за мяжу, губляюцца для Беларусі. Не такая вялікая колькасць з іх далучаеца да асяродку беларускай дыяспary. Звычайна за мяжой яны нацыянальна не ідэнтыфікаваныя, яны не носяць беларускай культуры. Калі і збираюцца разам, то па нейкіх прафесійных прыкметах ці інтарэсах, святкуюць савецкія святы кшталту 8 сакавіка, 23 лютага і 7 лістапада. Але ні валоданне мовай, ні агульная культурная каштоўнасць іх не аб’ядноўвае.

За апошнія гады выехала шмат выпускнікоў нашых навучальных установ — яны фактычна стражаныя для Беларусі. А гэта вялікі патэнцыял беларускай нацыі, гэта тыя людзі, якія маглі б ствараць пазітыўны імідж Беларусі за мяжой, быць нашым брэндам.

Па-другое, сёння Беларусь нібы дзеліцца на дзве краіны. Адна рускамоўная, якая жыве нейкімі сваімі каштоўнасцямі, другая беларускамоўная, у якой развіваецца мова, культура, ствараюцца сучасныя творы мастацтва, літаратуры. І вось гэта рускамоўная Беларусь фактычна нічога не ведае пра беларускамоўную.



Больш за тое, сёння беларуская мова з’яўляецца новатэлементам палітычнага падзелу. Мы лічым гэта няправільным і хацелі бывесці беларускую мову з палітычнай сферы.

Мэтакампаніі гэтакультурная кансалідацыя беларусаў, гэта іх ідэнтыфікацыя менавіта на глебе ведання гісторыі, ведання культуры. Фактычна праз гэта прайшлі ўжо ўсе постсавецкія краіны. А вось беларусы чамусьці апынуліся ў канцы. На сёняшнідзень такі падмурок для кансалідацыі не створаны. Ім не выступіла ні рэлігія, ні іншыя грамадскія праекты.

— Няўко ў межах адной кампаніі можна навучыць беларусаў быць беларусамі?

— Гэта кампанія доўгатэрміновая, і мы не чакаем, што ўсё будзе лёгка і праста. Але, тым не менш, агульнымі намаганнямі можна дасягнуць шматчаго. Мы ўжо аб’ядналіся са многімі арганізацыямі, якія працуяць у сферы культуры гэта і Таварыства беларускай мовы, і Саюз беларускіх пісьменнікаў і Беларуская асацыяцыя журналістаў.

Кампанія стартавала ў кастрычніку (хаця ідэя яе ўзнікла яшчэ ў канцы 2007 года), і нам вельмі прыемна, што за гэты час да нас далучылася яшчэ вельмі багата грамадскіх арганізацый і ініцыятыў, якія таксама хочуць працаваць у гэтай сферы і прыходзяць са сваімі проплановамі і ідэямі.

— Што робіцца ў межах гэтай кампаніі?

— Лозунг нашай кампаніі — “Будзьма беларусамі!”. Гэта тое, што нас аб’ядноўвае і рабіць унікальнымі”. Падкрэслю, што кампанія не палітычная, а культурная.

Мы імкнемся паказаць, што беларуская культура з’яўляецца сучаснай. Бояшчэ ў савецкія часы існаваў міф, які і сёння па нейкай старой звычыцы падтрымліваецца дзяржаўнымі сродкамі інфармацыі, міф, што наша культура гэта выключна фальклор.

Элементы нацыянальнай беларускай культуры ў многіх падсвядома асацыююцца з мінульым, з чымсьці адстальным. Таму людзі кажуць: так, ёсць гісторыя, мы яе паважаем, але мы жывем сёняшнім, мы хочам ісці наперад, нам цікава тое, што модна, і мы не апранем сёння лапці ды саламянія капелюшы.

Фактычна з ведання беларусаў выпадае вялікі пласт культуры. А мы хочам паказаць, што сёння ў Беларусі ёсць і сучасная культура. Што на беларускай мове размалюе беларуская інтэлігенцыя, на гэтай мове ствараеца вельмі многа сучасных кніг, твораў еўрапейскага ўзроўню, ствараюцца прадметы мастацтва.

Таму мы праз правядзенне выстаў, творчых сустэрэч з нашымі пісьменнікамі, канцэрты беларускіх гуртоў хочам данесці ідэі кампаніі да людзей. У межах кампаніі адбываўся ўжо шэраг канцэртаў з удзелам Зміцера Вайчукоўскіх, Лявона Вольскага,

гра, прайшлі сустэрэчы з Нілам Гілевічам, Эдуардам Акуліным, Леанідам Дранько-Майскім, Генадзем Бураўкіным.

— Але ж мастакі, музыкі і пісьменнікі рабілі тое самае і па-за межамі кампаніі...

— У прынцыпе, кожны з нас, працаваў у сваім на-кірунку на карысыць беларускай культуры. Але галоўнае, што сёння мы аб’ядналіся ўсе разам. Паказалі ўзор кансалідацыі. Зараз кожны працуе не на нейкай сваёй дзялянцы, а на агульную мэту. Мы маём агульны брэнд, агульны слоган, мы ідзем пад адным сцягам.

— Улады не ствараюць перашкодаў вашай ініцыятыве?

— За ўесь час, што ідзе кампанія, мы не сутыкаліся з негатыўным стаўленнем уладаў ні мясцовых, ні на вышэйшым узроўні. Часам прадстаўнікі дзяржаўных органаў прысутнічалі на нейкіх сустэрэчах, але нара-кання ў ці забаронаў дагэтуль не было. Таму можна казаць, што перашкодаў няма. Праўда, спрыяння таксама няма.

Цікава, што наша кампанія павінна была пачацца ўвесну адначасова з дзяржаўнай кампаніяй “Мы беларусы”. Аднак па прычыне адсутнасці фінансовых і ад-міністрацыйных рэсурсаў мы вымушаны былі перанесці яе на пазнейшы час якраз, калі скончылася дзяржаўная.

Але я не хачу нікім разам звязаць гэтыя кампаніі. Мы пайшлі значна далей. Мне цяжка ўяўіць, як аб’яднаць беларусаў на глебе любові да поп-музыкі, таму што далёка не ўсе беларусы цікавяцца беларускай поп-культурой — а рэклама кампаніі “Мы беларусы” ішла менавіта праз гэта.

Мы ж ставім больш глыбокія мэты. Мы кажам пра тое, што нас аб’ядноўвае. І гэта не толькі нашыя сінія пашпарты. Гэта нашая мова, культура, гісторыя. Мы павінны гэтым ганарыца і на гэтым будаваць будуче.

«Мышь засушил, вот тебе и беляш»

Финансово-экономический кризис вызывает глубокую озабоченность у Саши и Сирожи. Наши герои готовы поделиться своими уникальными рецептами борьбы с надвигающимися напастями.

